



「當我們同在醫起」愛在偏鄉一年又一年

靈魂之窗 eye照顧

文·王誼瑀

往年補助的營隊多屬中、西醫及牙醫義診或家訪衛教的形式為主，這次隨著中華醫事大學視光系師生的腳步來到了東台灣，師生總共才10個人，開著兩台車子從台南學校出發，繞了半個台灣，每天分別落腳台東、花蓮、宜蘭來守護當地低收入戶民眾或是弱勢家庭的靈魂之窗。

從系上開始規劃服務學習至今五年頭，寒暑假都不缺席帶隊全勤的陳柏依老師表示：「現在很多學生會趁放長假打工賺錢，我們出隊都住在香客大樓，這些學生願意出來真的都是很有心的，二、三年級有學到一定程度才能出隊。」出隊學生魏勝明也說：「出隊前我們一定要一再練習，這是對民眾們的承諾，也是給我們自己的考驗，我喜歡跟大家一起服務的感覺，如果還有機會，希望大家都能一直走下去。」

師生的服務熱忱也有系主任的大力支持，讓學生把系上可用的器材都搬了出來，一個越南的單親媽媽帶著小學的一對

子女來，媽媽表示兩個學校都有通知視力有狀況，之前沒有空帶他們去檢查，今天趁著上班之前趕快帶來。

每個關卡學生們都很用心的檢查，我好奇的問怎麼每項檢查都好久，原來眼睛小小的一顆但會受到環境不同會有不同的發育，所以驗光及每項檢查都必須仔細，老師又分享：「近視的原因可能是視神經、視網膜、水晶體等等，成因不同就要用不同的處方來矯正視力，有些是因為病變發育不健全，不是像以前只是在眼鏡行配眼鏡就好了，我們希望可以給他們最正確的處置。」

兩位小朋友的視力狀況最後都去挑選了一副喜歡的鏡框，服務的學生返校後將會讓有執照的學生依度數來磨鏡片跟裁邊修邊，最後寄回給小姊弟，回到故鄉服務的學生簡以閔表示：「一副眼鏡對於家況困難的民眾來說，是蠻大負擔，幫助有需要配鏡的孩童讓我心靈上很富足，希望可以幫助他們更有效學習。」



而簡爸爸也請假到現場幫忙，以實質的行動支持活動，表示未來兒子有開眼鏡行一定要善盡企業責任。

現場也來了不少長輩，長輩肌肉比較鬆弛，常常需要學生幫忙扳開眼皮，也讓出隊的學生學了一課。當天一位阿公透過眼底攝影機看到疑似「血管瘤」的東西，學生建議阿公務必擇日到醫院看診，早期發現早期治療，呼應了現場一個女學生跟我分享：「在學校學到的技術，如果沒有在外面實際操作過很快就還給老師了，在這邊可以看到一些例如眼睛開過刀等等不同的眼睛狀況，有了這些經驗未來在眼鏡行工作時可以更加得心應手。」現場學生檢查的仔細，老人家們有人閒話家常及關

心，開心的表示：「你們有夠好，還跟我說怎麼保養，我去看眼科坐一下就叫我起來去領藥了。」到了偏鄉地方有時候要的更是「人情味」。

萬海慈善「當我們同在醫起」每年寒、暑假舉辦甄選，補助大學醫療社團從事衛教健檢及義診服務，今年暑期服務獲選補助共計13個營隊，分別傳愛至新竹尖石鄉、苗栗獅潭鄉、台中和平區、南投仁愛鄉、雲林台西鄉、屏東滿州鄉、宜蘭南澳、冬山鄉、花蓮新城鄉、台東達仁、成功、長濱、金峰鄉以及離島澎湖湖西鄉等地之社區及學校，這一群大學生們，這個暑假讓這些醫療資源相對匱乏的地方飄散著愛的味道。💕